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στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 
 

  

 
1

 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού  

2
 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 

3
 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

4
 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Υπουργείου Υγείας. 

5
 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου Προστασίας του 

Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

6
 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείου Υποδομών και 

Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Υπουργείου 
Τουρισμού. 

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ  

(Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  

  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3  

  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  

  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5  

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6 Χ 

«Ρυθμίσεις για την αντιμετώπιση των πολυεπίπεδων επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής 
στους τομείς: α) της διαχείρισης υδάτων, β) της διαχείρισης και προστασίας των δασών, γ) 
της αστικής ανθεκτικότητας και πολιτικής, δ) της καταπολέμησης της αυθαίρετης δόμησης, 

ε) της ενεργειακής ασφάλειας» 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Αιτιολογική έκθεση 

 

 
Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Ενότητα Β΄: Επιδιώκεται η προστασία των υδάτων, των δασών και του φυσικού 
περιβάλλοντος. Ειδικότερα, συστήνεται νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου με την 
επωνυμία «Οργανισμός Διαχείρισης Υδάτων Θεσσαλίας Ανώνυμη Εταιρεία» 
(Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε.). Με τη σύσταση του Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε. επιδιώκoνται η εκπόνηση και 
υλοποίηση της στρατηγικής για την προστασία και διαχείριση των υδάτων του 
Υδατικού Διαμερίσματος της Θεσσαλίας, η εποπτεία, ο συντονισμός και η συνεχής 
επίβλεψη της εφαρμογής των μέτρων προστασίας και διαχείρισης για την 
αποτελεσματική και ευέλικτη αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής. 
Επίσης, ρυθμίζονται συμπληρωματικά ζητήματα που αφορούν τις Εταιρείες 
Ύδρευσης και Αποχέτευσης Πρωτευούσης και Θεσσαλονίκης (Ε.Υ.Δ.Α.Π. Α.Ε. και 
Ε.Υ.Α.Θ. Α.Ε. αντίστοιχα).  
Όσον αφορά τη δασική προστασία, προβλέπεται η σύσταση Υβριδικών 
Συνεργατικών Σχημάτων (Υ.Σ.Σχη.) για τη διαχείριση και εκμετάλλευση δημοσίων 
δασών και επιδιώκεται η ρύθμιση της διαδικασίας ανάθεσης διαχείρισης και 
εκμετάλλευσής τους για την πρόληψη και προστασία των σχετικών 
οικοσυστημάτων. Περαιτέρω, εισάγονται ρυθμίσεις για την επικαιροποίηση της 
δασικής νομοθεσίας, λαμβάνονται μέτρα για την αντιμετώπιση επειγουσών 
αναγκών και εξορθολογίζεται το ιδιοκτησιακό καθεστώς γεωργικώς 
καλλιεργούμενων εκτάσεων.  
Σε παράλληλο επίπεδο ενισχύεται και το πλαίσιο λειτουργίας του Οργανισμού 
Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.).  
Ενότητα Γ΄: Οι κίνδυνοι και οι προκλήσεις, ιδίως από φυσικές καταστροφές, την 
κλιματική αλλαγή και τις οικονομικές κρίσεις, επιχειρείται να αντιμετωπιστούν με 
τη δημιουργία βιώσιμων και ανθεκτικών αστικών περιοχών που δύνανται να 
διατηρήσουν τις βασικές τους λειτουργίες, τις δομές και την ταυτότητά́ τους, και 
παράλληλα την καθημερινή ζωή των πολιτών. Περαιτέρω, ενισχύεται η 
προσβασιμότητα των ατόμων με αναπηρία και των εμποδιζόμενων ατόμων, 
ενοποιείται η διαδικασία ελέγχου και καταπολέμησης της αυθαίρετης δόμησης 
προκειμένου αυτή να καταστεί αποτελεσματική προς όφελος του περιβάλλοντος, 
βελτιώνονται και αποσαφηνίζονται διατάξεις του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού 
(ΝΟΚ, 4067/2012, Α’ 79) και επιλύονται συμπληρωματικά πολεοδομικά ζητήματα. 
Ενότητα Δ΄: Επιδιώκονται η ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας και η προώθηση 
των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.). 
Ειδικότερα, θεσμοθετείται το πρόγραμμα «Απόλλων» για την αντιμετώπιση του 
ενεργειακού κόστους των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.), των 
Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης, των Γενικών και Τοπικών Οργανισμών Εγγείων 
Βελτιώσεων και των ευάλωτων πολιτών. Επίσης, εισάγονται ρυθμίσεις για την 
αγορά των Α.Π.Ε., ιδίως για την ενίσχυση των σταθμών Α.Π.Ε. μέσω ανταγωνιστικών 
διαδικασιών με έμφαση στην ενίσχυση της διαφάνειας και της δημοσιότητας, την 
προώθηση της αυτοκατανάλωσης και την εγκατάσταση συστημάτων τηλεποπτείας 
και τηλεδιαχείρισης. 



 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Ενότητα Β’: Η κλιματική κρίση έχει δημιουργήσει την ανάγκη για την άμεση και 
εξειδικευμένη αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στο Υδατικό 
Διαμέρισμα της Θεσσαλίας, μέσω της δημιουργίας ενός οργανισμού, ο οποίος μέχρι 
σήμερα ελλείπει, με αποτέλεσμα οι διαδικασίες για τον εντοπισμό και την επίλυση 
των προβλημάτων που εγείρονται να μην αποδίδουν τα μέγιστα αποτελέσματα. Η 
διαχείριση του δασικού πλούτου είναι επίσης μείζον ζήτημα, καθώς επηρεάζεται 
από την κλιματική αλλαγή. Ακολούθως, επέρχονται σημαντικές αλλαγές για την 
προστασία και την αειφορία των δασών, μέσω της σύστασης ένωσης προσώπων (με 
νομική προσωπικότητα) για τη βέλτιστη αξιοποίηση του δασικού πλούτου, ενώ 
θεσπίζεται ολοκληρωμένο πλαίσιο για τη διαχείριση και την εκμετάλλευση των 
δημοσίων δασών. 
Ενότητα Γ΄: Η κλιματική αλλαγή καθιστά δυσχερή την καθημερινότητα στις 
περιπτώσεις ακραίων φαινομένων, οδηγώντας στην επιτακτική ανάγκη προστασίας 
των πολιτών. Επίσης, η αυθαίρετη δόμηση έχει προκαλέσει προβλήματα τόσο από 
την άποψη της διάρθρωσης του αστικού περιβάλλοντος, όσο και από την άποψη 
του κλίματος και των αλλαγών που αυτό δυνητικά επιφέρει στο φυσικό περιβάλλον. 
Σ’ αυτό το πλαίσιο επέρχονται ρυθμίσεις ώστε να καταστούν οι πόλεις ανθεκτικές, 
επιχειρείται η διαμόρφωση κατάλληλων υποδομών στάθμευσης ποδηλάτων στους 
χώρους των κτιρίων, η αυτόνομη και ασφαλής προσπέλαση όλων των κτιρίων από 
άτομα με αναπηρία ή εμποδιζόμενα άτομα και η εξυπηρέτηση αυτών, η 
αντιμετώπιση της αυθαίρετης δόμησης και η προστασία του περιβάλλοντος με τη 
θέσπιση διαδικτυακού χαρτογραφικού Πληροφοριακού Συστήματος 
Γεωεντοπισμού  Αυθαιρέτων (Π.Σ.Γ.Α), τη χρήση Συστημάτων μη Επανδρωμένων 
Αεροσκαφών (Σ.μηΕ.Α.) ή αεροφωτογραφιών και τη σύσταση Ενιαίου Ηλεκτρονικού 
Συστήματος Καταγγελιών (Ε.Η.ΣΥ.ΚΑ.). 
Ενότητα Δ΄: Η ανάγκη κάλυψης του υψηλού ενεργειακού κόστους των Ο.Τ.Α., έχει 
οδηγήσει στην επιτακτική ανάγκη της λήψης μέτρων προκειμένου να ενισχυθεί η 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και άρα να μειωθεί το κόστος αγοράς της. 
Εισάγεται, προς τον σκοπό αυτό, νέο πρόγραμμα για  την κάλυψη του συνόλου ή 
μέρους των ενεργειακών αναγκών των ωφελούμενων μέσω της εγκατάστασης 
σταθμών Α.Π.Ε. με ή χωρίς σταθμό αποθήκευσης για την εφαρμογή της 
αυτοκατανάλωσης με εικονικό ταυτοχρονισμένο συμψηφισμό. Ως προς τα αιολικά 
πάρκα, η εξέλιξη και ανάπτυξη της τεχνολογίας οδηγούν στην ανάγκη για ενίσχυση 
του πλαισίου για την απόκτηση ενεργειακής ασφάλειας. Στην υπόλοιπη Ενότητα Δ’ 
αντιμετωπίζεται η ανάγκη κάλυψης μέρους του υψηλού ενεργειακού κόστους των 
καταναλωτών, το οποίο έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια λόγω του ευρύτερου 
δυσμενούς πλαισίου, το οποίο έχει επιβαρύνει την παραγωγή ενέργειας, 
χαρακτηριστικό παράδειγμα του οποίου είναι η ύπαρξη φαινομένων τύπου του 
«στρατηγικού κακοπληρωτή» καταναλωτή, που μετακυλίει το ενεργειακό του 
κόστος, για αόριστο χρονικό διάστημα, στο σύνολο των καταναλωτών, 
εκμεταλλευόμενος τη μέχρι σήμερα θεσμοθετημένη καθολική υπηρεσία, όπως και 
το φαινόμενο της ρευματοκλοπής, η οποία ουσιαστικά μετακυλίει μεγάλη 
οικονομική επιβάρυνση στο σύνολο των ενεργειακών καταναλωτών.  

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Τους κατοίκους της Θεσσαλίας, τους Δασικούς Συνεταιρισμούς Εργασίας, τα 

Υ.Σ.Σχη., τους εργαζόμενους στον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α., τους Ο.Τ.Α., τις Δημοτικές 



 

Επιχειρήσεις Υδρευσης και Αποχέτευσης, τους ιδιοκτήτες ακινήτων, τις Υπηρεσίες 

Δόμησης, τους επενδυτές, τους καταναλωτές, φορείς και δραστηριοποιούμενους 

στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, τους αυτοπαραγωγούς, τα νοικοκυριά, τις 

επιχειρήσεις και τους αγρότες. 

 

 
Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 
ΝΑΙ     Χ            ΟΧΙ      

 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Ν. 3481/2006 (Α’ 162), 2744/1999 (Α΄ 222), 4812/2021 (Α΄ 110), 4280/2014 (Α΄ 159), 
4685/2020 (Α΄ 92), 4067/2012, 4495/2017 (Α΄ 167), 5037/2023 (Α΄ 78), 4759/2020 (Α΄ 
245), 4447/2016 (Α΄ 241), 4964/2022 (Α΄ 150), 4258/2014 (Α΄ 94), 4710/2020 (Α΄ 
142), 4414/2016 (Α΄ 149), 3468/2006 (Α΄ 149), 4951/2022 (Α΄ 129), 4839/2021 (Α΄ 
181), 4001/2011 (Α΄ 179), 4987/2022 (Α΄ 206).  

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

 i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Πρόκειται για τροποποιήσεις τυπικών νόμων άνευ 
εξουσιοδοτήσεως. 

 ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Ως άνω 

 iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

Ως άνω  

 

 
Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

      

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

 

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Ο εκσυγχρονισμός και η αναβάθμιση των 

οργανισμών διαχείρισης ύδατος.  

Η αποτελεσματική και διαφανής διαδικασία 

διαχείρισης, προστασίας και εκμετάλλευσης 

δημοσίων δασών.  

Η ενίσχυση του Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ.. 

Η συνολική οργάνωση και ενεργοποίηση 

ελέγχων των αυθαιρέτων. 

Η άμεση κατεδάφιση αυθαιρέτων. 

 Η αντιμετώπιση ενεργειακών θεμάτων, καθώς 

και ζητημάτων εξορθολογισμού του 

υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου.  

Η προώθηση των Α.Π.Ε. και η μείωση του 

ενεργειακού κόστους. 

 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Η άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής. 
Η προστασία των υδάτων, των δασών και του 
φυσικού περιβάλλοντος.  
Η βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών. 
Η δημιουργία βιώσιμων και ανθεκτικών 
αστικών περιοχών. 
Η αύξηση της διείσδυσης ενέργειας από Α.Π.Ε. 
και η διασφάλιση της ενεργειακής επάρκειας. 
Η μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου 
με τον πλέον αποδοτικό τρόπο από άποψη 
κόστους, σύμφωνα με το ενεργειακό μείγμα 



 

της χώρας και το δυναμικό παραγωγής 
ανανεώσιμης ενέργειας. 

 

 
Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 
Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 
η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         
ΑΜΕΣΗ     Χ      ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

 

i)   Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

Εισάγεται η χρήση δορυφορικών εικόνων και μη 
επανδρωμένων αεροσκαφών, παράλληλα με τη 
σύσταση διαδικτυακού χαρτογραφικού 
Πληροφοριακού Συστήματος Γεωεντοπισμού 
Αυθαιρέτων με εξειδικευμένο υποσύστημα 
περιοδικής χαρτογράφησης και εντοπισμού νέων 
κτισμάτων. Αυτό θα έχει άμεση επίδραση στη 
βελτίωση της κατάστασης της κατασκευής 
αυθαιρέτων κατασκευών η οποία προκαλεί πολλά 
ζητήματα και οδηγεί στην επιβάρυνση του αστικού 
και φυσικού περιβάλλοντος.  

 ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

 

11. 
Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 
στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     
  ΝΑΙ     Χ            ΟΧΙ      

 

Εξηγήστε: 

Κινείται στο πλαίσιο της εθνικής στρατηγικής της 
χώρας για τον ψηφιακό μετασχηματισμό του 
Δημοσίου και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
πολιτών.   

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 
άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ     Χ           ΟΧΙ      

 Αναφέρατε ποια είναι 
αυτά τα συστήματα: 

Το σύστημα έκδοσης ηλεκτρονικών αδειών «e-
Άδειες». 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 
συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 
Εξηγήστε:  

 

 
Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

 Άρθρο Στόχος 

 1 Ορίζεται ο σκοπός του σχεδίου νόμου. 

 2 Ορίζεται το αντικείμενο του σχεδίου νόμου. 

 3 Συστήνεται νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου µε την επωνυμία «Οργανισμός 

Διαχείρισης Υδάτων Θεσσαλίας Ανώνυμη Εταιρεία» (Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε.).  



 

 4 Θεσμοθετείται το Καταστατικό της εταιρείας με την επωνυμία Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε., με κύριο 

σκοπό την εκπόνηση στρατηγικής για την προστασία και διαχείριση των υδάτων του 

Υδατικού Διαμερίσματος Θεσσαλίας. Επιπλέον αρμοδιότητες είναι η εποπτεία και 

επίβλεψη των στρατηγικών σχεδίων και γενικά η επίβλεψη και δραστηριοποίηση γύρω 

από ζητήματα που αφορούν στη χρήση ύδατος στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας. 

Στο πλαίσιο αυτά προβλέπεται η δυνατότητα του οργανισμού να συνάπτει 

προγραμματικές συμβάσεις με φορείς του δημοσίου τομέα και τους Ο.Τ.Α.. Επίσης, 

ρυθμίζονται ζητήματα που αφορούν στο Σχέδιο Διαχείρισης Λεκάνης Απορροής 

Ποταμού και το Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνου Πλημμύρας της Θεσσαλίας, ενώ 

προβλέπεται και η δυνατότητα του Οργανισμού να εποπτεύει την καλή κατάσταση και 

την απρόσκοπτη λειτουργία των αντιπλημμυρικών και αντιστραγγιστικών έργων, 

καθώς και του δικτύου άρδευσης μέσω της διενέργειας ελέγχων και της επιβολής 

προστίμων στους παραβάτες.  

 5 Συστήνεται μη αμειβόμενη κεντρική γνωμοδοτική επιτροπή διαβούλευσης, με 

αντικείμενο την παροχή γνώμης ως προς το στρατηγικό σχέδιο του Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε., ενώ 

προβλέπεται και η δυνατότητα σύστασης τοπικών γνωμοδοτικών επιτροπών με σκοπό 

την πιο ευέλικτη επίλυση ζητημάτων που αφορούν στη διαχείριση των υδατικών 

πόρων στην περιοχή που αυτές δραστηριοποιούνται. 

 6 Ορίζεται η απόδοση του περιβαλλοντικού τέλους στον Ο.Δ.Υ.Θ. Α.Ε. από τους 

παρόχους υπηρεσιών ύδατος.  

 7 Ορίζονται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις. 

 8 Ορίζεται  μεταβατική διάταξη  για την ολοκλήρωση των εγγειοβελτιωτικών έργων∙ Τα 

εγγειοβελτιωτικά έργα, τα έργα των δικτύων άρδευσης, οι συναφείς τεχνικές μελέτες 

και η παροχή συναφών υπηρεσιών, που έχουν δημοπρατηθεί ή συμβασιοποιηθεί πριν 

από την έναρξη ισχύος του παρόντος και υπάγονται στην αρμοδιότητα είτε της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας είτε της Γενικής Γραμματείας Υποδομών του Υπουργείου 

Υποδομών και Μεταφορών, ολοκληρώνονται από την αρμόδια Υπηρεσία της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας ή από τις αρμόδιες Υπηρεσίες και τα Τεχνικά Συμβούλια του 

Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, αντιστοίχως. 

 9 Τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 3481/2006 και ανατίθεται η ευθύνη του 

δικτύου ομβρίων υδάτων στην Ε.ΥΔ.Α.Π. Α.Ε. και στην Ε.Υ.Α.Θ. Α.Ε. για την καλύτερη 

αντιμετώπιση των ζητημάτων του δικτύου ομβρίων υδάτων, όπως η επέκταση και η 

συντήρησή του, η οποία πολλές φορές μπορεί να μην δύναται να αναληφθεί από 

άλλους φορείς και οντότητες, όπως οι Ο.Τ.Α..  

 10 Προβλέπεται ότι αρμοδιότητες της Ε.ΥΔ.Α.Π. ασκούνται από το νομικό πρόσωπο 

«Εταιρεία Παγίων Ε.ΥΔ.Α.Π», για τον εξορθολογισμό των σχετικών διαδικασιών και την 

ελάφρυνση της Ε.ΥΔ.Α.Π.. 

 11 Τροποποιείται το άρθρο 1 του ν. 2744/1999 με την επέκταση των σκοπών της Ε.ΥΔ.Α.Π. 

ώστε να προβαίνει στη χρήση του συστήματος ύδρευσης και αποχέτευσης με σκοπό 

την παροχή ενίσχυσης στα έργα παραγωγής ενέργειας από Α.Π.Ε. και να διευκολύνεται 

η παραγωγή ύδατος προς επαναχρησιμοποίηση. Και οι δύο επεκτάσεις των σκοπών 

στοχεύουν στην αντιμετώπιση των σύγχρονων ενεργειακών ζητημάτων, καθώς και 

ζητημάτων που σχετίζονται με τη διαχείριση των υδατικών πόρων. Επιπρόσθετα, 



 

προβλέπεται ειδικότερη δυνατότητα επέκτασης των σκοπών της Ε.ΥΔ.Α.Π., ώστε να 

καλύπτονται και ζητήματα επεξεργασίας λυμάτων.  

 12 Τροποποιείται το άρθρο 15 του ν. 3199/2003 (Α΄ 280) με την προσθήκη νέων 

εξουσιοδοτικών διατάξεων. Και αυτές οι προσθήκες τίθενται στο ευρύτερο πλαίσιο της 

προσπάθειας ρύθμισης των ζητημάτων διαχείρισης των υδάτων και της παροχής ενός 

αυξημένου προστατευτικού καθεστώτος. Ενδεικτικά, προβλέπεται η ρύθμιση αυτών 

των θεμάτων σε συμφωνία με τα εγκεκριμένα Σχέδια Διαχείρισης Λεκανών Απορροής 

Ποταμών με την παράλληλη δυνατότητα επιβολής οικονομικών κινήτρων και 

αντικινήτρων ώστε να εξασφαλιστεί η όσο το δυνατόν καλύτερη προστασία των 

υδάτων.  

 13 Τροποποιούνται οι παρ. 3 και 4 του άρθρου εκατοστού δέκατου τέταρτου του ν. 

4812/2021 για τη συντήρηση και λειτουργία του Εξωτερικού Υδροδοτικού Συστήματος 

της μείζονος περιοχής Πρωτευούσης, μελέτες και έργα αναβάθμισης των οποίων 

δύναται να ανατίθενται στην Ε.ΥΔ.Α.Π., ενώ παράλληλα αποσαφηνίζεται το καθεστώς 

το οποίο θα διέπει τις συγκεκριμένες προβλέψεις. 

 14 Ορίζεται εξουσιοδοτική διάταξη για την έγκριση τιμολογίων των Ανωνύμων Εταιριών 

Υδρεύσεως και Αποχετεύσεως Πρωτευούσης και Θεσσαλονίκης για τις διάφορες 

κατηγορίες καταναλωτών και χρηστών. 

 15 Ορίζεται ο τρόπος σύστασης, λειτουργίας και διοίκησης των Υβριδικών Συνεργατικών 

Σχημάτων (Υ.Σ.Σχη), καθορίζονται οι Δασικοί Συνεταιρισμοί Εργασίας (ΔΑ.Σ.Ε.) και τα 

φυσικά ή νομικά πρόσωπα που δύνανται να συμμετέχουν σε αυτούς, καθώς και 

ζητήματα του εταιρικού τους κεφαλαίου και της στελέχωσής τους. Περαιτέρω, 

προβλέπεται η σύσταση Ειδικού Μητρώου στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας για την εγγραφή των Υ.Σ.Σχη.. 

 16 Ορίζονται το περιεχόμενο και η διαδικασία της πρόσκλησης για την ανάθεση της 

υλοποίησης της διαχείρισης και εκμετάλλευσης δημοσίων δασών. Συγκεκριμένα, 

δίνεται η δυνατότητα για την ανάθεση μέσω δημόσιας πρόσκλησης με σκοπό την 

αυξημένη δημοσιότητα και την εξασφάλιση της καλύτερης δυνατής προσφοράς, αλλά 

και τη διατήρηση ενός πλέγματος ασφάλειας γύρω από την εκμετάλλευση των 

δημόσιων δασών.  

 17 Ρυθμίζονται τα σχετικά με την ανώτατη χρονική διάρκεια της ανάθεσης του άρθρου 

16, περί της εκμετάλλευσης των δασών ή των διαχειριστικών μονάδων. 

 18 Εισάγονται οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν οι ΔΑ.Σ.Ε. και τα Υ.Σ.Σχη, ώστε να 

μπορούν να συμμετάσχουν στη διαδικασία ανάθεσης. Επίσης, εισάγονται οι λόγοι 

αποκλεισμού τους από την εν λόγω διαδικασία. 

 19 Ορίζεται η διαδικασία ανάθεσης, όπου περιγράφονται αναλυτικά οι προϋποθέσεις 

αυτής. Ενδεικτικά προβλέπεται η καταβολή εγγύησης συμμετοχής με σκοπό τη 

διασφάλιση της συμμετοχής στη διαδικασία υποψηφίων που έχουν πραγματικό 

ενδιαφέρον για την ανάληψη της ανάθεσης. Για την εξασφάλιση της αδιαβλητότητας 

της διαδικασίας και την εξεύρεση της πλέον συμφέρουσας προσφοράς ορίζεται η 

συγκρότηση επιτροπής διενέργειας διαγωνισμού με ειδικότερα κριτήρια. 

 20 Προβλέπεται η δυνατότητα άσκησης ένστασης κατά της απόφασης ανάθεσης. Σαν 

προθεσμία τίθεται το δεκαήμερο ως το καταλληλότερο χρονικό διάστημα το οποίο 



 

εξυπηρετεί παράλληλα την ασφάλεια της διαδικασίας, αλλά και την ταχύτητά της. 

 21 Προβλέπονται οι κυρώσεις λόγω μη προσήκουσας εκτέλεσης της σύμβασης. 

Συγκεκριμένα, προβλέπεται έκπτωση αν δεν τηρούνται οι σχετικοί χρονικοί 

περιορισμοί οι οποίοι στοχεύουν στην ομαλή εξέλιξη της διαδικασίας της ανάθεσης. 

Ειδικότερα, πρόβλεψη τίθεται και για έκπτωση όταν ο χαρακτήρας των βελτιώσεων 

είναι κακότεχνος και δεν ανταποκρίνεται στο εγκεκριμένο σχέδιο. Στο πλαίσιο της 

ασφάλειας της διαδικασίας προβλέπεται η δυνατότητα όχλησης του ανάδοχου με 

αποστολή τουλάχιστον δυο (2) έγγραφων προειδοποιήσεων. Τέλος, προβλέπεται η 

δυνατότητα άσκησης ένστασης κατά απόφασης έκπτωσης, ενώ προβλέπεται και το τι 

γίνεται σε περίπτωση που κάποιος κηρυχθεί οριστικά έκπτωτος.   

 22 Καθορίζονται τα σχετικά με την επιδότηση των αναδόχων και τη βάση υπολογισμού 

της. Η διάταξη στοχεύει στην κινητροδότηση των αναδόχων και στην επίτευξη των 

μέγιστων δυνατών αποτελεσμάτων.  

 23 Προβλέπονται αντισταθμιστικά και ανταποδοτικά οφέλη, υπό τη μορφή της παροχής 

καυσόξυλων στους κατοίκους των περιοχών που βρίσκονται πλησίον των σημείων 

εκμετάλλευσης σε χαμηλό τίμημα, ενώ προβλέπεται ότι ποσοστό δύο τοις εκατό (2%) 

επί του Φόρου Προστιθέμενης Αξίας από τη διαχείριση των δασών από τους 

αναδόχους διατίθενται στους Ο.Τ.Α..  

 24 Προβλέπονται η διαδικασία και τα όργανα ελέγχου της παραγόμενης βιομάζας. 

Περαιτέρω, προβλέπεται η σύσταση Μητρώου Πιστοποιημένων Ελεγκτών για την 

πιστοποίηση των ποσοτήτων βιομάζας που παράγονται από τους αναδόχους των 

συμβάσεων. 

 25 Ρυθμίζονται ζητήματα μεταφοράς των δασεργατών και των ΔΑ.Σ.Ε. σε περίπτωση 

δασικής πυρκαγιάς ή άλλης φυσικής καταστροφής με σκοπό την άμεση αντιμετώπισή 

τους.  

 26 Προβλέπεται ότι η διαχείριση των δασικών οικοσυστημάτων πραγματοποιείται με 

βάση διαχειριστικές μελέτες.  

 27 Ορίζονται εξουσιοδοτικές διατάξεις. 

 28 Διευθετείται το ιδιοκτησιακό καθεστώς εκτάσεων που χρησιμοποιούνται για γεωργική 

χρήση πριν από την 1η Ιανουαρίου 1965 και η χρήση αυτή συνεχίζεται μέχρι σήμερα. 

Οι εκτάσεις αυτές περιλήφθηκαν στο περίγραμμα δημοσίων δασών που 

μεταβιβάστηκαν στην κυριότητα Ο.Τ.Α., οι οποίες όμως δεν θα έπρεπε να 

συμπεριλαμβάνονται καθόσον δεν ανήκαν στο Δημόσιο, αλλά σε ιδιοκτήτες – 

καλλιεργητές. 

 29 Ανανεώνονται οι συμβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου του 

προσωπικού που προσελήφθη για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών που 

προέκυψαν από τις δασικές πυρκαγιές του 2021 και του 2023 και συγκεκριμένα για 

την εκτέλεση αντιπλημμυρικών έργων και έργων αποκατάστασης. 

 30 Παρατείνεται η προθεσμία της περαίωσης της διαδικασίας ένταξης στο πλαίσιο του 

επιτρεπτού επέμβασης σε δασικού χαρακτήρα εκτάσεις των υφιστάμενων 

εγκαταστάσεων που εξυπηρετούν τη λειτουργία χιονοδρομικών κέντρων.  

 31 Εντάσσεται η διατήρηση της βιοποικιλότητας στον σκοπό του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. και 

παρέχεται στους υπαλλήλους του η δυνατότητα χρήσης προβλεπόμενων 



 

αποτρεπτικών μέσων για την αντιμετώπιση περιστατικών σύγκρουσης άγριας πανίδας 

και ανθρώπου. Στόχος είναι η αποτελεσματικότερη επίλυση σχετικών συγκρούσεων με 

αποτελεσματικότητα, από έναν οργανισμό με εμπειρία και δυνατότητα καίριας 

επέμβασης στο συγκεκριμένο ζήτημα.  

 32 Εισάγονται επικαιροποιημένες ρυθμίσεις σχετικά με το προσωπικό του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α., 

ώστε να μπορεί να ανταπεξέλθει στους σκοπούς του. 

 33 Αναγνωρίζεται ως Εθνικό Μουσείο Φυσικής Ιστορίας το ίδρυμα «Μουσείο Γουλανδρή 

Φυσικής Ιστορίας», προκειμένου να αποκτήσει η χώρα ένα ξεχωριστό μουσείο με τον 

χαρακτήρα αυτό, δηλαδή της καταγραφής και παρουσίασης της φυσικής ιστορίας, 

αναδεικνύοντας τη σημασία αυτού του αντικειμένου σε τοπικό και διεθνές επίπεδο. 

 34 Εισάγονται οι ορισμοί για τη χάραξη της αστικής πολιτικής και ανθεκτικότητας για 

πρώτη φορά στην ελληνική έννομη τάξη, προκειμένου να χαραχθούν οι αντίστοιχες 

πολιτικές.  

 35 Περιγράφονται η διαδικασία έγκρισης και η χρονική διάρκεια της Αστικής Πολιτικής. 

 36 Αναγράφονται τα στοιχεία που κατ΄ ελάχιστο πρέπει να περιλαμβάνονται στις εθνικές 

στρατηγικές και στα σχέδια δράσης που αφορούν την αστική διαχείριση. 

 37 Περιγράφονται οι ενέργειες, τα χρονικά περιθώρια, ο τρόπος χρηματοδότησης για την 

εκπόνηση της μελέτης για την εκπόνηση της στρατηγικής της αστικής ανθεκτικότητας. 

 38 Τίθεται το χρονικό πλαίσιό ισχύος της εθνικής στρατηγικής για τη διαχείριση του 

κτιριακού αποθέματος και περιγράφονται οι ενέργειες που πρέπει να λαμβάνουν 

χώρα για τη θεσμοθέτησή της, καθώς και ο τρόπος χρηματοδότησης. 

 39 Προβλέπεται η έγκριση του Εθνικού Σχεδίου για την Προσβασιμότητα με Έμφαση στην 

Κλιματική Αλλαγή με Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου, κατόπιν δημόσιας 

διαβούλευσης, καθώς και η χρονική διάρκεια την οποία καλύπτει και η 

χρηματοδότησή του από πόρους του Πράσινου Ταμείου, μέσω του προγράμματος 

δράσεων περιβαλλοντικού ισοζυγίου υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις που 

ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

 40 Περιγράφονται η διαδικασία και η χρηματοδότηση σύνταξης των σχεδίων αστικής 

ανθεκτικότητας. Δίδεται δε εξουσιοδότηση στον Υπουργό Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας, για τον καθορισμό λεπτομερειών αναφορικά με τις προδιαγραφές, τους 

όρους και τις τεχνικές οδηγίες για την εκπόνηση των Σχεδίων Αστικής Ανθεκτικότητας, 

ο χρόνος επικαιροποίησης αυτών, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια. 

 41 Καθορίζονται τα χαρακτηριστικά των θέσεων στάθμευσης ποδηλάτων, επιλύοντας το 

σχετικό κενό και προωθώντας τον εν λόγω, φιλικό για το περιβάλλον, τρόπο 

μετακίνησης.   

 42 Τίθεται απώτερος χρόνος προσαρμογής στις τεχνικές οδηγίες των υφιστάμενων 

κτιρίων και υποδομών. Επιπλέον, περιλαμβάνεται στις εξαιρέσεις προσαρμογής οι 

περιπτώσεις κτιρίων ή υποδομών όπου παρέχεται εναλλακτικός τρόπος πρόσβασης 

στις υπηρεσίες που στεγάζονται σε αυτά. 

 43 Ορίζεται η σύνταξη πρακτικού της Γενικής Συνέλευσης της πολυκατοικίας η οποία 

αποφασίζει κατά πλειοψηφία του πενήντα ένα τοις εκατό (51%) του συνόλου των 

ψήφων κατά το άρθρο 11 του ν. 3209/2003 (Α΄ 304) για την εγκατάσταση ανελκυστήρα 

και αναβατορίου. 



 

 44 Υπό το πρίσμα των νεότερων δεδομένων που τίθενται για την ακώλυτη πρόσβαση σε 

εγκαταστάσεις και υπηρεσίες των ατόμων με αναπηρία και μειωμένη κινητικότητα, 

θεσπίζεται ειδικό λογότυπο με τίτλο «Εθνικό Σήμα Προσβασιμότητας», το οποίο θα 

αναρτάται σε χώρους που έχουν συμμορφωθεί στις τεχνικές οδηγίες που τίθενται για 

αυτές τις περιπτώσεις. 

 45 Τροποποιείται η παρ. 2 του άρθρου 19 του ν. 4495/2017, περί των μελών της Κεντρικής 

Επιτροπής Προσβασιμότητας  προκειμένου να συμπεριληφθεί ένας (1) υπάλληλος του 

Β΄ Τμήματος της Διεύθυνσης Μελετών και Έργων Αστικών Αναπλάσεων του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, με στόχο την καλύτερη λειτουργία της 

Επιτροπής. 

 46 Προστίθεται τμήμα ΔΑ΄ για την αυστηροποίηση του πλαισίου της αυθαίρετης δόμησης 

στον ν. 4495/2017. 

 47 Προσδιορίζεται το πεδίο εφαρμογής του νέου ενιαίου θεσμικού πλαισίου για τα 

αυθαίρετα. 

 48 Προσδιορίζονται οι αρμοδιότητες των υπηρεσιών, οι οποίες εμπλέκονται στη 

διαδικασία εντοπισμού και ελέγχου αυθαίρετης δόμησης. 

 49 Συστήνεται θέση Ειδικού Επιθεωρητή για τον έλεγχο και την καταπολέμηση της 

αυθαίρετης δόμησης και προσδιορίζονται τα καθήκοντά του, το πλαίσιο δράσης του 

καθώς και ο τρόπος διορισμού του. 

 50 Προστίθεται κεφάλαιο Β, περί του εντοπισμού αυθαιρέτων, καταγγελιών και ελέγχου 

στο τμήμα ΔΑ του ν. 4495/2017. 

 51 Προβλέπεται η δημιουργία ψηφιακού αρχείου ορθοφωτοχαρτών και περιγράφονται ο 

τρόπος και η διαδικασία λήψης τους, για τον έλεγχο επί των αυθαίρετων κατασκευών.   

 52 Συστήνεται το Ενιαίο Ηλεκτρονικό Σύστημα Καταγγελιών το οποίο θα τηρείται από το 

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος. 

 53 Περιγράφονται η διαδικασία υποβολής των καταγγελιών, το ελάχιστο περιεχόμενο 

αυτών και το παράβολο υποβολής. 

 54 Προσδιορίζονται οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Εφαρμογής Σχεδιασμού και Ελέγχου 

Δομημένου Περιβάλλοντος (Δ.Ε.Σ.Ε.Δ.Π.) που είναι αρμόδια για την αξιολόγηση, 

προτεραιοποίηση και διαχείριση των καταγγελιών και αναλύονται η διαδικασία και τα 

κριτήρια των εν λόγω ενεργειών της διεύθυνσης.  

 55 Περιγράφεται η διαδικασία με την οποία γίνεται ο έλεγχος στο αυθαίρετο κτίσμα ή 

κατασκευή από το αρμόδιο όργανο ελέγχου, καθώς και το απαιτούμενο περιεχόμενο 

της έκθεσης αυτοψίας και ο τρόπος κοινοποίησής του. 

 56 Προστίθεται κεφάλαιο Γ΄, περί της διοικητικής και δικαστικής προστασίας στο τμήμα 

ΔΑ του ν. 4495/2017. 

 57 Ορίζεται ποιο είναι το ένδικο βοήθημα κατά της έκθεσης αυτοψίας, προσδιορίζεται ο 

χρόνος κατάθεσής του στο Κεντρικό Συμβούλιο Πολεοδομικών Θεμάτων και 

Αμφισβητήσεων (ΚΕ.ΣΥ.ΠΟ.Θ.Α.), το περιεχόμενο του, καθώς και το παράβολο αυτού, 

ορίζεται ο χρόνος έκδοσης απόφασης και οι συνέπειες σε περίπτωση μη ευδοκίμησης 

του ένδικου βοηθήματος ή μη έκδοσης απόφασης.  

 58 Προσδιορίζονται τα ένδικα βοηθήματα κατά της απόφασης του ΚΕ.ΣΥ.ΠΟ.Θ.Α., που 



 

εκδίδεται επί της ενδικοφανούς προσφυγής του άρθρου 125Ζ και κατά του 

πρωτοκόλλου κατεδάφισης του άρθρου 125Ι, καθώς και κατά των αποφάσεων 

επιβολής προστίμου μη έγκαιρης κατεδάφισης του άρθρου 125ΙΓ, η διαδικασία και οι 

προθεσμίες άσκησης αυτών. 

 59 Προστίθεται κεφάλαιο Δ’ περί κυρώσεων στο τμήμα ΔΑ του ν. 4495/2017. 

 60 Καταγράφονται οι κυρώσεις, οι οποίες επιβάλλονται σε αυθαίρετα κτίσματα, 

κατασκευές και αλλαγές χρήσης που δεν υπάγονται ή δεν έχουν υπαχθεί νομίμως σε 

διατάξεις νόμων περί αναστολής επιβολής κυρώσεων, ήτοι: κατεδάφιση, πρόστιμα 

ανέγερσης και μη έγκαιρης κατεδάφισης, ποινικές κυρώσεις, αναστολή της άδειας 

λειτουργίας της οικείας οικονομικής δραστηριότητας, διακοπή ρευματοδότησης. 

 61 Ορίζεται αποκλειστική προθεσμία για την απόδειξη νομιμότητας του ακινήτου από τον 

ιδιοκτήτη σε περίπτωση εργασιών που διαπιστώνονται επ’ αυτοφόρω, και, εφόσον 

παρέλθει άπρακτη η εν λόγω προθεσμία, περιγράφεται η διαδικασία κατεδάφισης. 

 62 Προσδιορίζεται η διαδικασία οικειοθελούς κατεδάφισης ή απομάκρυνσης από τον ίδιο 

τον ιδιοκτήτη, καθώς και η διαδικασία νομιμοποίησης μετά από την αυτοψία. 

 63 Περιγράφεται η διαδικασία κατεδάφισης από το Ελληνικό Δημόσιο και ειδικότερα από 

την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας ή του 

Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, ύστερα από απόφαση του Προϊσταμένου της 

Γενικής Διεύθυνσης του Σώματος Επιθεωρητών και Ελεγκτών του Υπουργείου 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας που εκδίδεται μετά την οριστική απόφαση του 

Συμβουλίου Πολεοδομικών Θεμάτων και Αμφισβητήσεων ή του Κεντρικού 

Συμβουλίου Πολεοδομικών Θεμάτων και Αμφισβητήσεων, επί της ενδικοφανούς 

προσφυγής ή της άπρακτης παρόδου της προθεσμίας άσκησής της, αντίστοιχα ή από 

την έκδοση του πρωτοκόλλου κατεδάφισης του άρθρου 125Ι. 

 64 Προσδιορίζεται ο τρόπος υπολογισμού των προστίμων ανέγερσης και μη έγκαιρης 

κατεδάφισης. 

 65 Ορίζεται ποια τιμή ζώνης λαμβάνεται υπόψη για τον υπολογισμό προστίμου του 

ενιαίου ειδικού προστίμου ή της αξίας των παραβάσεων, καθώς και για τον 

υπολογισμό του προστίμου στις περιοχές αιγιαλού, κοινόχρηστης παραλίας, όχθης, 

κοινόχρηστης παρόχθιας ζώνης, υδάτινου στοιχείου, πυθμένα και υπεδάφους του 

βυθού της θάλασσας, λιμνοθάλασσας, λίμνης και κοίτης πλεύσιμου ποταμού, ζώνης 

λιμένα. 

 66 Καθορίζεται ο τρόπος καταβολής και απόδοσης προστίμων.  

 67 Προσδιορίζονται οι ποινικές κυρώσεις που επιβάλλονται σε περίπτωση κατασκευής ή 

εγκατάστασης αυθαίρετης κατασκευής ή αυθαίρετης αλλαγής χρήσης. 

 68 Ορίζεται ως κύρωση η αναστολή λειτουργίας οικονομικών δραστηριοτήτων και η 

διακοπή ρευματοδότησης, σε περιπτώσεις εντοπισμού αυθαιρέτων κτισμάτων, 

κατασκευών και αυθαιρέτων αλλαγών χρήσεως, αν πρόκειται για χώρο στον οποίο 

ασκείται ή ο οποίος χρησιμοποιείται για την άσκηση και υποστήριξη της εν γένει 

λειτουργίας της οικονομικής δραστηριότητας. 

 69 Προστίθεται κεφάλαιο Ε΄ περί ρυθμίσεων για την υποστήριξη της διοικητικής 

διαδικασίας και των οργάνων καταπολέμησης  στο τμήμα ΔΑ του ν. 4495/2017. 

 70 Προσδιορίζεται η σύνθεση των οργάνων ελέγχου της αυθαίρετης δόμησης και 



 

περιγράφεται η διαδικασία συγκρότησής τους. 

 71 Εισάγονται ειδικές ρυθμίσεις για το ακαταδίωκτο και την ασφάλεια των μελών των 

κλιμακίων ελέγχου προκειμένου να δύναται να ασκούν τις αρμοδιότητες τους 

απαρακώλυτα. 

 72 Προβλέπεται η σύσταση στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας πρόσθετων 

οργανικών θέσεων στη Γενική Διεύθυνση Σώματος Επιθεωρητών και Ελεγκτών και στη 

Διεύθυνση Εφαρμογής Σχεδιασμού και Ελέγχου Δομημένου Περιβάλλοντος. 

 73 Απλοποιείται και επιταχύνεται η διαδικασία έγκρισης εκτέλεσης εργασιών για 

κατεδάφιση ειδικών περιπτώσεων κτιρίων. 

 74 Προστίθεται κεφάλαιο ΣΤ΄ περί εξουσιοδοτικών και μεταβατικών διατάξεων στο τμήμα 

ΔΑ΄ του ν. 4495/2017. 

 75 Ορίζονται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις. 

 76 Ορίζονται οι μεταβατικές διατάξεις. 

 77 Ορίζονται οι καταργούμενες διατάξεις. 

 78 Διευκολύνεται η πρόσβαση σε αθλητικές εγκαταστάσεις που έχουν χωροθετηθεί με 

πρώτου επιπέδου πολεοδομικά εργαλεία με τη χρήση δασικών οδών. 

 79 Συμπληρώνονται τα άρθρα 11 και 17 του Ν.Ο.Κ. ως προς την κατασκευή υποσταθμών 

της Δημόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισμού Α.Ε. (Δ.Ε.Η. Α.Ε.) και την επέκταση των 

θεμελίων των κτιρίων στα προκήπια, προκειμένου να ανταποκρίνονται στον 

Κτιριοδομικό Κανονισμό. 

 80 Συμπληρώνεται το άρθρο 14 του Ν.Ο.Κ. προκειμένου η τοποθέτηση του κτιρίου στο 

οικόπεδο σε περιοχές που εντάχθηκαν στο σχέδιο πριν από την έναρξη ισχύος του ν. 

1577/1985 (Α' 210) να προσδιορισθεί με ακόμα μεγαλύτερη ακρίβεια.  

 81 Αναδιατυπώνεται η παρ. 3 του άρθρου 16 του Ν.Ο.Κ., που αφορά στην κατασκευή 

ανοικτών εξωστών, προς τον σκοπό της ενιαίας εφαρμογής της νομοθεσίας, της 

αποσαφήνισης του υφιστάμενου πλαισίου και προς διασφάλιση της νομιμότητας των 

πράξεων εκτέλεσης οικοδομικών εργασιών που εκδίδονται, δεδομένης της 

δυνατότητας αυτόματης έκδοσής τους χωρίς έλεγχο από τις Υπηρεσίες Δόμησης. 

 82 Γίνεται νομοτεχνική βελτίωση της διάταξης περί υποχρεωτικής φύτευσης στους 

υπαίθριους χώρους. 

 83 Στην παρ. 1 του άρθρου 21 του Ν.Ο.Κ. περί των χώρων τοποθέτησης των προσωρινών 

κατασκευών, προστίθεται και η κατηγορία των εν γένει ιδιωτικών χώρων. 

 84 Παρέχεται εξουσιοδότηση στον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας για τον 

καθορισμό ειδικών κτιριολογικών ή κτιριοδομικών απαιτήσεων των κτιρίων και 

κατασκευών σε Ζώνες Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας, καθώς και σε περιοχές 

πλησίον ρεμάτων. 

 85 Ορίζονται η διαδικασία, οι όροι και τα κριτήρια σύμφωνα με τα οποία οι ιδιοκτήτες 

εγκαταλελειμμένων τουριστικών καταλυμάτων, τα οποία δεν λειτουργούν ανελλιπώς 

τα τελευταία δεκαπέντε (15) έτη, θα μπορούν να προβούν σε όλες τις ενέργειες 

αναδιαμόρφωσης ή επισκευής ή λοιπών οικοδομικών εργασιών, ώστε να καταστούν 

και πάλι λειτουργικά. 

 86 Διορθώνεται το άρθρο 6 του ν. 4447/2016, περί Περιφερειακών Χωροταξικών 



 

Πλαισίων με την διαγραφή στις παρ. 1 και 4 της αναφοράς σε ρυθμίσεις. 

 87 Εισάγεται ειδική διαδικασία για την υλοποίηση έργων τεχνικής υποδομής και 

διαμόρφωσης κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων, τα οποία προβλέπονται σε 

προεδρικά διατάγματα για την έγκριση Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου (Ε.Π.Σ.) του 

άρθρου 8 του ν. 4447/2016 και η εκτέλεση των οποίων έχει επιβληθεί να γίνεται από 

τον Φορέα Υλοποίησης του Ε.Π.Σ. και με δαπάνες αυτού, καθώς και τα συνδεόμενα με 

αυτά επιμέρους έργα κυκλοφοριακού χαρακτήρα, όπως υπόγειοι σταθμοί 

αυτοκινήτων.  

Εισάγεται ο θεσμός του Ανεξάρτητου Μηχανικού, ο οποίος επιλέγεται από τον φορέα 

υλοποίησης του Ε.Π.Σ., μεταξύ υποψηφίων οι οποίοι έχουν επαρκή και κατάλληλη 

εμπειρία και εξοικείωση με έργα παρόμοιου μεγέθους και κλίμακας με το εκάστοτε 

έργο και οι οποίοι πληρούν τα κριτήρια που τίθενται με την υπουργική απόφαση της 

παρ. 3. Ο Ανεξάρτητος Μηχανικός ελέγχει τη συμβατότητα κάθε μελέτης που 

κατατίθεται στο πλαίσιο κατασκευής των έργων τεχνικής υποδομής του Ε.Π.Σ., με το 

ίδιο το Ε.Π.Σ. και γενικότερα το εγκεκριμένο σχέδιο της περιοχής και τη σχετική 

περιβαλλοντική αδειοδότηση.  

Ο Ανεξάρτητος Μηχανικός, επιβλέπει την εκτέλεση των εργασιών από εργολάβους 

που έχει επιλέξει ο φορέας υλοποίησης του Ε.Π.Σ. και βεβαιώνει τη σύμφωνη με τις 

μελέτες εκτέλεση των εργασιών, εκδίδοντας «Βεβαίωση Περαίωσης Έργου», εφόσον 

διαπιστώσει ότι το έργο πληροί τις προδιαγραφές των σχετικών μελετών.  

 88 Απλοποιείται η διαδικασία έγκρισης και τροποποίησης του Ρυμοτομικού Σχεδίου 

Εφαρμογής ή πολεοδομικής μελέτης. 

 89 Ορίζεται η διατήρηση ισχύος των σχεδίων και ρυθμίσεων Πολεοδομικού Σχεδιασμού 

μέχρι την έγκριση είτε του Τοπικού ή Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου (Τ.Π.Σ. ή Ε.Π.Σ.), 

είτε της Πολεοδομικής Μελέτης ή άλλης ρύθμισης πολεοδομικού σχεδιασμού και 

αντικαθίστανται οι Γενικές κατηγορίες χρήσεων γης του Κεφαλαίου Β΄ του ν. 

4269/2014 με αυτές του π.δ. 59/2018 (Α΄ 114) μέχρι την έγκριση των Τ.Π.Σ. ή Ε.Π.Σ..  

 90 Ορίζεται ότι η Φέρουσα Ικανότητα λαμβάνεται υπόψη κατά την αναθεώρηση των 

πολεοδομικών σταθεροτύπων της παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 4447/2016, περί 

μεταβατικών και εξουσιοδοτικών διατάξεων. 

 91 Ορίζεται ότι κατά τη διαδικασία τροποποίησης των εγκεκριμένων ρυμοτομικών 

σχεδίων δεν τίθεται ως προϋπόθεση η τήρηση της διαδικασίας χωροθέτησης 

επενδυτικού σχεδίου του άρθρου 13 του ν. 3986/2011 (Α΄152). 

 92 Προστίθεται περ. η) στο άρθρο 81 του ν. 4495/2017, περί ορισμών των πολεοδομικών 

παραβάσεων. 

 93 Προβλέπεται ότι σε περίπτωση υποβολής εμπρόθεσμου φακέλου αναθεώρησης εν 

ισχύ οικοδομικής άδειας, εφόσον έχει γίνει γνωστοποίηση της παρ. δ) του άρθρου 28 

του ν. 4495/2017, δίνεται παράταση της άδειας. 

 94 Παρέχεται παράταση στην ισχύ οικοδομικών αδειών που έχουν εκδοθεί σε 

συγκεκριμένη χρονική περίοδο προκειμένου να ολοκληρωθούν οι σχετικές εργασίες. 

 95 Θεσπίζεται πρόγραμμα για την εφαρμογή αυτοκατανάλωσης με εικονικό 

ταυτοχρονισμένο συμψηφισμό και συγκεκριμένα το πρόγραμμα με την ονομασία 

«Απόλλων», με σκοπό την κάλυψη του συνόλου ή μέρους των ενεργειακών αναγκών 



 

των ωφελούμενων μέσω της εγκατάστασης σταθμών Α.Π.Ε. με ή χωρίς σταθμό 

αποθήκευσης και την εφαρμογή αυτοκατανάλωσης με εικονικό ταυτοχρονισμένο 

συμψηφισμό. Περαιτέρω, καθορίζονται οι ομάδες ωφελούμενων και η διαδικασία που 

θα πρέπει να ακολουθήσουν οι δυνητικά ωφελούμενοι.  

 96 Περιγράφονται αναλυτικά τα στάδια υλοποίησης του Προγράμματος «Απόλλων» και 

ειδικές ρυθμίσεις ως προς την υλοποίηση του εν λόγω προγράμματος. 

 97 Εισάγεται υποχρέωση εγκατάστασης συσσωρευτών ή/και επιβολή σημαντικών 

περιορισμών έγχυσης στους σταθμούς Α.Π.Ε. που θα επιλεγούν μετά από συμμετοχή 

σε ανταγωνιστική διαδικασία υποβολής προσφορών για λήψη λειτουργικής 

ενίσχυσης. Για τον σκοπό αυτό ενισχύεται η εξουσιοδοτική διάταξη για τη διενέργεια 

των επόμενων διαγωνισμών με υποχρέωση περιορισμών ισχύος. Περαιτέρω, 

επανακαθορίζονται οι προθεσμίες ως προς την υποχρέωση των φωτοβολταϊκών 

σταθμών για σύναψη συμβάσεων λειτουργικής ενίσχυσης και λήψη λειτουργικής 

ενίσχυσης έπειτα από συμμετοχή σε ανταγωνιστικές διαδικασίες.  

 98 Με την προτεινόμενη ρύθμιση επανακαθορίζεται η χρονική διάρκεια των Συμβάσεων 

των άρθρων 9 και 10 του ν. 4414/2016 για τους σταθμούς Σ.Η.Θ.Υ.Α. και καθορίζεται ο 

τρόπος υπολογισμού της ανά μήνα μέσης μοναδιαίας τιμής του Φυσικού Αερίου.  

 99 Καθορίζονται οι προϋποθέσεις μετατροπής σταθμών Α.Π.Ε. για αυτοκατανάλωση και 

η απαιτούμενη διαδικασία τροποποίησης των αδειών που κατέχουν οι σταθμοί και 

δίνεται η δυνατότητα σε φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, για την κάλυψη των  

καταναλώσεων ηλεκτρικής ενέργειας των εγκαταστάσεων που ανήκουν ή 

διαχειρίζονται, να προβαίνουν σε εφαρμογή ενεργειακού και εικονικού ενεργειακού 

συμψηφισμού με τη μέγιστη ισχύ των σταθμών να ανέρχεται μέχρι και στο εκατό τοις 

εκατό (100%) της συμφωνημένης ισχύος της παροχής κατανάλωσης ή του 

αθροίσματος της συμφωνημένης ισχύος των προς συμψηφισμό παροχών 

κατανάλωσης. 

 100 Καταργούνται οι δύο δόσεις για την καταβολή του τέλους βεβαίωσης στη Ρυθμιστική 

Αρχή Αποβλήτων Ενέργειας και Υδάτων και παρέχεται η δυνατότητα αναβίωσης σε 

σταθμούς που έχουν καταβάλει την πρώτη δόση και έχουν προχωρήσει αδειοδοτικά 

τα έργα καταθέτοντας τις απαιτούμενες εγγυητικές επιστολές, αλλά έχει εκπνεύσει η 

προθεσμία για τη δεύτερη δόση. 

 101 Τροποποιείται η προθεσμία για την κατάρτιση Σύμβασης Λειτουργικής Ενίσχυσης 

Διαφορικής Προσαύξησης του ν. 4414/2016 για τους Πιλοτικούς Θαλάσσιους Πλωτούς 

Φωτοβολταϊκούς Σταθμούς και παρέχεται επίσης η δυνατότητα για τους σταθμούς 

αυτούς, επιλογής του Διαχειριστή ενώπιον του οποίου θα υποβληθεί η αίτηση 

χορήγησης Οριστικής Προσφοράς Σύνδεσης. 

 102 Εισάγονται ρυθμίσεις για την αύξηση ηλεκτρικού χώρου στο δίκτυο και την κατανομή 

του διαθέσιμου περιθωρίου απορρόφησης ισχύος. Ορίζεται η διάθεση δέκα μεγαβάτ 

(10MW) επιπλέον ανά Υποσταθμό με δυνατότητα επέκτασης αυτού ανά 

Μετασχηματιστή όπου είναι τεχνικά εφικτό κατόπιν εξέτασης από τον αρμόδιο 

Διαχειριστή, και ορίζεται ο τρόπος κατανομής σε νοικοκυριά, πρωτογενή, δευτερογενή 

και τριτογενή τομέα, τις Κοινότητες Ανανεώσιμης Ενέργειας και τις Ενεργειακές 

κοινότητες Πολιτών, καθώς και περιθώριο για το Πρόγραμμα «φωτοβολταϊκά στις 



 

επιχειρήσεις».  

Επιπλέον, επιτρέπεται η υποβολή αιτήσεων στον Διαχειριστή για Πιλοτικούς 

Θαλάσσιους Πλωτούς Φωτοβολταϊκούς Σταθμούς, ενώ τίθεται και καταληκτική 

προθεσμία περί δημοσίευσης διαθέσιμων περιθωρίων στον Διαχειριστή. Ακόμα, στο 

πλαίσιο της αναβάθμισης του δικτύου και για την ασφάλεια των υφιστάμενων 

ηλεκτρικών εγκαταστάσεων, προτείνεται η τοποθέτηση ειδικού εξοπλισμού σε 

Υφιστάμενους εν λειτουργία Χρήστες του δικτύου Μέσης Τάσης του Ελληνικού 

Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (Ε.Δ.Δ.Η.Ε.).  

 103 Θεσπίζεται υποχρέωση τοποθέτησης εξοπλισμού τηλεχειρισμού σε σταθμούς Α.Π.Ε. 

και Σ.Η.Θ.Υ.Α. άνω των τετρακοσίων κιλοβάτ (400 kW), ώστε ο Διαχειριστής του 

Ε.Δ.Δ.Η.Ε. να μπορεί να ελέγξει ή να διακόψει την παραγόμενη ενέργεια από Α.Π.Ε. αν 

η συνολική παραγωγή είναι μεγαλύτερη από τη ζήτηση ή για τη διασφάλιση της 

αρμονικής και αποδοτικής ηλεκτροδότησης των καταναλωτών.  

 104 Δίδεται δυνατότητα χορήγησης παράτασης ή αναστολής προθεσμιών για 

υδροηλεκτρικούς σταθμούς που ανήκουν σε Ο.Τ.Α. Α’ και Β’ βαθμού όσον αφορά τις 

προθεσμίες υλοποίησής τους σύμφωνα με το άρθρο 12 του ν. 4685/2020 και το άρθρο 

31 του ν. 4951/2022, καθώς και τη διάρκεια της Οριστικής Προσφοράς Σύνδεσης και 

της Άδειας Εγκατάστασης αυτών με σκοπό τη διασφάλιση της υλοποίησης ανάπτυξης 

των έργων εφόσον πληρούν συγκεκριμένες προϋποθέσεις οι οποίες θα καθοριστούν 

με σχετική υπουργική απόφαση. 

 105 Προστίθενται ορισμοί για την πληρέστερη κατανόηση και εφαρμογή των λοιπών 

προτεινόμενων αλλαγών στο νομοθετικό πλαίσιο των Υπεράκτιων Αιολικών Πάρκων 

(Υ.Α.Π.) προς τον σκοπό της δυνατότητας Φορέα Υ.Α.Π. να διενεργεί έρευνες και 

μετρήσεις.  

 106 Δίνεται η δυνατότητα σε Φορέα Υ.Α.Π. να διενεργεί ο ίδιος ή να αναθέτει σε εταιρεία 

ειδικού σκοπού την έρευνα και την πραγματοποίηση των μετρήσεων και τη συλλογή 

δεδομένων στις εν δυνάμει περιοχές οργανωμένης ανάπτυξης Υ.Α.Π., με σκοπό την 

επιτάχυνση της διαδικασίας ωρίμανσης των περιοχών όπου θα εγκατασταθούν τα εν 

λόγω έργα. 

 107 Με την προτεινόμενη τροποποίηση του ν. 4964/2022 εισάγεται η δυνατότητα 

χορήγησης Άδειας Έρευνας στην εταιρεία ειδικού σκοπού που δύναται να διενεργήσει 

τις έρευνες για λογαριασμό του Φορέα Υ.Α.Π.. Προς αυτό τον σκοπό, εισάγεται η 

υποχρέωση των κατόχων Αδειών Έρευνας να χορηγούν αντίγραφα των Πρωτογενών 

Δεδομένων που συνέλεξαν κατά τη διάρκεια των ερευνών και μετρήσεων στον Φορέα 

Υ.Α.Π.. Επιπλέον, προβλέπεται περιοριστικό πλαίσιο χρήσης των εν λόγω Δεδομένων 

από τον Φορέα Υ.Α.Π. και προϋποθέσεις για τη διάθεσή τους σε τρίτους. 

 108 Εισάγεται η δυνατότητα επιστροφής της εγγυητικής επιστολής Άδειας Έρευνας Υ.Α.Π. 

αν το ύψος του καταβληθέντος ανταλλάγματος στα δεδομένα του φορέα Υ.Α.Π. 

υπερβαίνει το ύψος της εγγυητικής επιστολής. Τέλος, οι σταθμοί Α.Π.Ε., των οποίων η 

σχετική Σύμβαση που έχουν συνάψει για την ενίσχυσή τους έχει λήξει ή λήγει και 

συνεχίζουν να λειτουργούν, υποχρεούνται να καταβάλλουν το σχετικό τέλος Α.Π.Ε.. 

 109 Προβλέπονται ρυθμίσεις για τον καθορισμό πλαισίου περιορισμών παραγωγής 

σταθμών Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που 



 

δημιουργούνται από την ανάγκη για αυξημένη διείσδυση των Α.Π.Ε. σε σχέση με τον 

περιορισμένο διαθέσιμο ηλεκτρικό χώρο. 

 110 Προβλέπονται μεταβατικές ρυθμίσεις για το χρονικό διάστημα μέχρι την έκδοση 

απόφασης του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας για τον καθορισμό πλαισίου 

περιορισμών παραγωγής σταθμών Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. και σταθμών αποθήκευσης 

ηλεκτρικής ενέργειας. 

 111 Στο άρθρο 5 του ν. 4951/2022 (Α΄ 129), περί οριστικής προσφοράς σύνδεσης 

αφαιρείται η δίμηνη προθεσμία από την ημερομηνία υποβολής πλήρους φακέλου, 

μετά την οποία ο αρμόδιος Διαχειριστής  του Δικτύου χορηγεί την Οριστική Προσφορά 

Σύνδεσης, την αποστέλλει στον ενδιαφερόμενο και την κοινοποιεί στον Φορέα 

Αδειοδότησης∙ σύμφωνα με την αξιολογούμενη ρύθμιση από την ημερομηνία 

υποβολής πλήρους φακέλου, ο αρμόδιος Διαχειριστής χορηγεί την Οριστική 

Προσφορά Σύνδεσης σύμφωνα με την υπουργική απόφαση του άρθρου 89 του ως άνω 

νόμου, την αποστέλλει στον ενδιαφερόμενο και την κοινοποιεί στον Φορέα 

Αδειοδότησης.  

 112 Καθορίζεται το πλαίσιο περιορισμών έγχυσης στη μεταβατική περίοδο μέχρι την 

έκδοση υπουργικής απόφασης. Ακόμα, προβλέπεται ρητά ότι ο Διαχειριστής του 

Ελληνικού Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (Ε.Σ.Μ.Η.Ε.) δεν 

επιβαρύνεται με τυχόν αποζημιώσεις σύμφωνα με τα οριζόμενα στην προτεινόμενη 

ρύθμιση σε περίπτωση επιβολής των περιορισμών αυτών. 

 113 Προβλέπεται για τους σταθμούς Α.Π.Ε. που αναπτύσσονται σε νησιωτικά κορεσμένα 

συστήματα που είναι διασυνδεδεμένα με το Ε.Σ.Μ.Η.Ε. υψηλής τάσης τετρακοσίων 

κιλοβόλτ (400kV), η δυνατότητα προσωρινής σύνδεσης σε υποσταθμό εντός του 

κορεσμένου αυτού νησιωτικού συστήματος, μέχρι την υλοποίηση νέας υποθαλάσσιας 

διασύνδεσης του υποσταθμού του κορεσμένου συστήματος με το Ε.Σ.Μ.Η.Ε.. Επίσης, 

ορίζονται η προθεσμία και η διαδικασία για την υλοποίηση της νέας υποθαλάσσιας 

διασύνδεσης. 

 114 Στην παρ. 3 του άρθρου εξηκοστού πρώτου του ν. 4839/2021, προβλέπεται η 

χρηματοδότηση από το Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης, επιδότησης σε ευάλωτα 

οικονομικά νοικοκυριά που χρησιμοποιούν ηλεκτρική ενέργεια για τη θέρμανσή τους. 

 115 Προωθείται η επαναρρύθμιση ζητημάτων σχετικά με την προστασία σταθμών 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που συνδέονται στο Ε.Δ.Δ.Η.Ε. και το Ε.Σ.Μ.Η.Ε., που 

επιτρέπει την περαιτέρω στήριξη του Ε.Σ.Μ.Η.Ε. σε ορισμένες περιπτώσεις 

διαταραχών της συχνότητας ή της τάσης. Δεδομένου ότι οι σταθμοί παραγωγής του 

Δικτύου και του Συστήματος θα πρέπει να συμβάλουν στην ανθεκτικότητα και 

ευστάθεια του ηλεκτρικού Συστήματος, όπως αυτό έχει ήδη διαμορφωθεί με την 

ένταξη μεγάλης ισχύος Α.Π.Ε., παρέχεται στον αρμόδιο Διαχειριστή η δυνατότητα να 

λειτουργεί το Σύστημα με αυξημένη διείσδυση Α.Π.Ε.. 

 116 Προσδιορίζεται η διάρκεια παραμονής του καταναλωτή ηλεκτρικής ενέργειας στο 

καθεστώς Καθολικής Υπηρεσίας (Κ.Υ.), με σκοπό την αντιμετώπιση κακόβουλων 

οφειλετών και δίδεται η δυνατότητα σε  πελάτη που έχει περιέλθει στο καθεστώς Κ.Υ. 

να παραμείνει σε αυτό επ’ αόριστoν, αν εξοφλεί προσηκόντως τους λογαριασμούς που 

εκδίδονται από τον εκάστοτε Προμηθευτή Καθολικής Υπηρεσίας (Π.Κ.Υ.). Επίσης, 



 

ορίζεται μέγιστο χρονικό διάστημα παραμονής στο καθεστώς Κ.Υ. σε περίπτωση μη 

προσήκουσας εξόφλησης των λογαριασμών, με εξαίρεση τις ειδικές κατηγορίες 

ευάλωτων πελατών. Περαιτέρω ρυθμίζονται η διαδικασία και οι ειδικότερες 

προϋποθέσεις που διέπουν την παραμονή σε καθεστώς καθολικής υπηρεσίας. 

 117 Ορίζεται ότι σε περίπτωση αλλαγής χρήστη  - καταναλωτή ηλεκτρικής ενέργειας σε 

παροχή ηλεκτρικής ενέργειας επαγγελματικής χρήσης, ο νέος χρήστης οφείλει να 

προσκομίσει νέα επικαιροποιημένη Υπεύθυνη Δήλωση Εγκαταστάτη, στην οποία ο 

αδειούχος ηλεκτρολόγος εγκαταστάτης θα βεβαιώνει και τη μη παραβίαση της 

μετρητικής διάταξης, με στόχο την ασφάλεια των ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων και 

τον περιορισμό των ρευματοκλοπών. Προς αυτό το σκοπό, προβλέπεται η αφαίρεση 

της άδειας ασκήσεως επαγγέλματος του ηλεκτρολόγου εάν ύστερα από αμετάκλητη 

απόφαση, καταδικασθεί για συμμετοχή ή συνέργεια σε ρευματοκλοπή. Η εν λόγω 

ρύθμιση αποσκοπεί αφενός στο να δημιουργήσει έναν πρόσθετο μηχανισμό 

εντοπισμού ρευματοκλοπών και δη στις παροχές με επαγγελματική χρήση, αφετέρου 

στο να θέσει ένα αυστηρό πλαίσιο προκειμένου να αποτραπεί στον μέγιστο δυνατό 

βαθμό η συμμετοχή καθ΄ οιονδήποτε τρόπο αδειούχων ηλεκτρολόγων εγκαταστατών 

στην τέλεση ρευματοκλοπών, διά της πρόβλεψης ακόμη και αφαίρεσης της οικείας 

επαγγελματικής αδείας. 

 118 Προστίθεται πρόβλεψη για τις αρμοδιότητες της Γενικής Συνέλευσης της Ελληνικής 

Διαχειριστικής Εταιρείας Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών Πόρων  (Ε.Δ.Ε.Υ.Ε.Π. 

Α.Ε.), σύμφωνα με τις αντίστοιχες διατάξεις περί ανωνύμων εταιρειών και ανωνύμων 

εταιρειών του Δημοσίου. 

 119 Γίνεται σαφής αναφορά για τη δυνατότητα συμμετοχής της Ε.Δ.Ε.Υ.Ε.Π. Α.Ε. και σε 

κοινοπρακτικά σχήματα και προβλέπεται ότι η Ε.Δ.Ε.Υ.Ε.Π. Α.Ε. δύναται προς 

χρηματοδότηση των δραστηριοτήτων της να συμβάλλεται με χρηματοπιστωτικά 

ιδρύματα ή να λαμβάνει χρηματοδότηση από το Ταμείου Ανάπτυξης και 

Ανθεκτικότητας. 

 120 Ορίζεται ότι ο Κανονισμός Εσωτερικής Λειτουργίας και Διαχείρισης έχει το ελάχιστο 

περιεχόμενο της παρ. 2 του άρθρου 14 του ν. 4972/2022 (Α’ 181), δημοσιεύεται στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, στο τεύχος καταχώρισης πράξεων και στοιχείων λοιπών 

φορέων δημοσίου και ιδιωτικού τομέα (ΠΡΑ.Δ.Ι.Τ.) και αναρτάται στον διαδικτυακό 

τόπο της εταιρείας. 

 121 Το άρθρο 152 του ν. 4001/2011, περί του προσωπικού της Ε.Δ.Ε.Υ.Ε.Π. Α.Ε., δεν έχει 

τροποποιηθεί από το 2011, μολονότι έκτοτε ο σκοπός της εταιρείας έχει διευρυνθεί 

και με επιπρόσθετες εθνικής σημασίας αρμοδιότητες που αφορούν στη διαχείριση 

κρίσιμων ενεργειακών έργων, πέραν των υδρογονανθράκων. Με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση ορίζεται ότι η Ε.Δ.Ε.Υ.Ε.Π. Α.Ε., για την κάλυψη έκτακτων αναγκών που 

προέκυψαν λόγω της επέκτασης του καταστατικού της σκοπού σε κρίσιμα έργα 

ενεργειακής μετάβασης που θα υλοποιηθούν για πρώτη φορά στην Ελλάδα και 

εξαιτίας του χρόνου που απαιτείται για την ολοκλήρωση των διαδικασιών πρόσληψης 

προσωπικού, δύναται κατά παρέκκλιση, να συνάπτει συμβάσεις μίσθωσης έργου ή 

εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου. 

 122 Δίνεται η δυνατότητα στη Δημόσια Εταιρεία Συμμετοχών Ανεξάρτητου Διαχειριστή 



 

Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας να συστήνει εταιρείες ειδικού σκοπού, κατόπιν 

εισήγησης του Διοικητικού Συμβουλίου και απόφασης της Γενικής Συνέλευσης της 

εταιρείας, με σκοπό την υποβοήθηση των δράσεων που αναλαμβάνει για το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

 123 Ορίζεται η έναρξη ισχύος του σχεδίου νόμου. 

ENOTHTA Δ: Έκθεση γενικών συνεπειών 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

   

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων  Χ Χ Χ Χ  

Μείωση δαπανών Χ     

Εξοικονόμηση χρόνου Χ Χ    

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα/ 
αποτελεσματικότητα 

Χ Χ  Χ  

Άλλο      

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 
υπηρεσιών 

Χ Χ Χ Χ  

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

Χ Χ Χ   

Αυξημένη αξιοπιστία / 
διαφάνεια θεσμών 

X Χ  Χ  

Βελτιωμένη διαχείριση 
κινδύνων 

Χ Χ Χ Χ Χ 

Άλλο      

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 
19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 



 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

     

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

     

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

     

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 
εμπλεκομένων 

     

Άλλο      

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 
ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

     

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

     

Κόστος 
συμμετοχής στη 
νέα ρύθμιση 

     

Άλλο      

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 
 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

   

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 
κινδύνου 

     

Διαπίστωση 
συνεπειών 
κινδύνων στους 
στόχους 

     

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 
αντιστάθμισης 
κινδύνων 

     

Άλλο      

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

     



 

Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση της 
ρύθμισης 

     

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 
κινδύνων 

     

Άλλο      

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

ΕNOTHTA ΣT: Έκθεση νομιμότητας 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 17, 24 και 106 

25. Ενωσιακό Δίκαιο 

  Πρωτογενές ενωσιακό  

  Κανονισμός  

  Οδηγία  

  Απόφαση  

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

  
 

Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 
 

  Διεθνείς συμβάσεις  

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

  
Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

  Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

  
 
 

Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

 

  
 

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 



 

  
 
 

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

 


